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Aufgabe 8.1 (4 Punkte)
Es seien a, b, c, d ∈ R mit ad − bc > 0 sowie z ∈ C mit cz 6= −d. Zeigen Sie, dass für
w := az+b

cz+d
gilt

Imw > 0⇔ Imz > 0,

Imw < 0⇔ Imz < 0.

Aufgabe 8.2 (6 Punkte)

i) Es sei (zn)n∈N eine konvergente Folge in C. Zeigen Sie, dass die Folge (zn)n∈N kon-
vergiert und bestimmen Sie ihren Grenzwert.

ii) Es seien a, b ≥ 0. Zeigen Sie, dass die Folge ( n
√
an + bn)n∈N gegen max{a, b} konver-

giert.

Aufgabe 8.3 (4 Punkte)
Es sei (E, ‖ · ‖) ein normierter Raum. Beweisen Sie die folgenden Aussagen.

i) Für alle x, y ∈ E gilt
∣∣ ‖x‖ − ‖y‖ ∣∣ ≤ ‖x− y‖.

ii) Weiter sei (xn)n∈N eine in (E, ‖ ·‖) gegen x0 ∈ E konvergente Folge. Zeigen Sie, dass
(‖xn‖)n∈N gegen ‖x0‖ konvergiert.

Aufgabe 8.4 (16 Punkte)

i) Es sei w ∈ C. Geben Sie in C3 die Summen

n∑
ν=0

(ν, w, (−1)ν) und
n∑
ν=0

(
(
1

i
)ν , (3i)2ν ,−4 + i5

)
jeweils in der Form (x1 + iy1, x2 + iy2, x3 + iy3) mit xj, yj ∈ R, j = 1, 2, 3, an.

ii) Untersuchen Sie die Folgen (xn)n∈N in C3 auf Konvergenz und bestimmen Sie gege-
benenfalls den Grenzwert an.

a) xn :=
(

1
n
, 1
nk

(
n
k

)
,
∑n

ν=0(
1
2
)ν
)
, wobei k ∈ N fest ist,

b) xn :=
(

1
n2

∑n
ν=1 ν,

in

n
, n

2

2n

)
,

c) xn :=
(

2n−1
1−3n

, n
√
n, i
∑n

k=0

(
n
k

))
,

d) Es sei a1 ∈ (0, 1), b1 ∈ (0, 1
c
], wobei c > 0. Für n ∈ N seien

an+1 :=
an

an + 2
, bn+1 := bn(2− cbn) und xn := (an, ibn, a

2
n + bn).

Bitte wenden!



Tutoriumsaufgaben für Mittwoch, den 7.12.

T 12

a) Gegeben seien z := −1 + i und w := −1
2
− i

√
3

2
. Man gebe z + w, z · w, 1

w
und z

w
in

der Form x+ iy mit x, y ∈ R an.

b) In C2 gebe man die Summe

4n∑
ν=0

(iν ,−2 + i3), n ∈ N,

in der Form (x1 + iy1, x2 + iy2) mit xj, yj ∈ R, j = 1, 2 an.

T 13

a) Es sei (zn)n∈N eine Folge komplexer Zahlen mit limn→∞ |zn| = 0. Dann gilt auch
limn→∞ zn = 0.

b) Man untersuche die Folgen (xn)n∈N in C2 auf Konvergenz und bestimme gegebenen-
falls den Grenzwert.

i) xn := (−i
n
, 1
n+8

∑n
ν=2 ν −

n
2
),

ii) xn := ( n
√

2,
∑n

ν=1
1
ν
),

iii) Es seien a1 := 1, b1 := 15. Für n ∈ N seien

an+1 :=
2 + an
1 + an

, bn+1 :=
bn
n

und
xn := (an, bn + ian).


